

Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal
telefon száma 124.

Felolós szerkesztő: Dr. Kiss Pál.
FELELŐS SZERKESZTŐ TELEFON-SZÁMA: 68.

Szerkesztőség és kiadóhivatal
Desssewty-tér 7. szám alatt

Hirdetéseket díjszabás szerint közlünk

Irlanda Dezső † 1872—1913.

Ismét halottja van Makóváros közéletének. Nagy halottja. Pedig csak egy egyszerű tanító roncsolt porhüvelyéből szállott el a legnemesebb lélek. E nemes léleknek volt tulajdonosa immáron jobb létre szenderült, feledhetlen barátunk: *Irlanda Dezső*.

Ugy szeretnénk ekként kiáltani hozzád kedves Dezső: „*Állj meg még egy szóra.*” Állj meg és mond meg, miként csináljuk meg rólad ezt az írást. Hiszen a te nemesen dobogó lelked az újságírás idegölő munkájának is hivatott mestere volt. Megmondanád talán, hogy mint újságíró méltassunk-e előbb, kinek e téren Makóvárosában első és utolsó munkája van, vagy a nemzet napszámását, ki hosszas tanítói pályáján lelke fényességéből ezreknek nyújtotta a világosság fényét, a tudás felemelő, legdrágább kincsét. Vagy a barától, a bohém festvérről szóljunk-e, vagy a valódi, nemesen gondolkodó emberről, kinek lelkében a legszebb harmóniába olvadtak össze az emberi éretnyek?

Ha kiáltásunk örök álmodból fel tudna költöni, megmondanád, mint életedben annyiszor tetted, hogyan, miként írjunk rólad. Fájdalomtól sajgó lelkünk így tétován áll, nem tudja, vajjon sirassuk előbb benned a hivatott újságíró és aztán boruljunk le a legjobb barát kihűlt keblére, sorrendet tartva csak azután hullassuk könnyeinket a népevelés hivatott apostolának koporsójára.

Drága barátunk! A te elszállott nemes lelked látja az örök fényesség honából, miként tört le bennünk két elmúlásod. Könnyező szempilláink előtt összefoly az írás és fájdalomtól remegő kezünk — mint te mondtad — most nem szántja a papírt.

Tudtuk mi, tudta mindenki, tudta az egész város, mert hát mindenki ismert, hogy a mi Dezsőnk nagyon beteg. A betegség oltította fel kebledben fészket és azt a szívet tamadta meg: *a szívet*, mely egész lényednek *leghűbb kifejezője volt*.

Próbáltuk is gyógyítani, kiki saját tehetsége szerint ezt a legnemesebben dobogó szívet. De hasztalan. Nem használt neki a baráti szeretet támogatása, önzetlen vigasztalása, bátorítása. Eredménytelen volt vele szemben az orvosi tudomány sokszor csodákat művelő hatalma. A fenyvesek ózondus levegője sem mulasztotta el a bajt, csak rövid időre enyhített rajta.

Nem használt semmi. A nemesen dobogó szív egyre rendellenesebbül végezte verését és elmaradt,

akadozóvá vált az életet adó légzés, melyre találóan jegyezted meg gyakran önmagad, hogy: *rutul kezdett veled a nagy alkotó*. Igazad volt. A nagy alkotónak kiszámíthatatlan akarata volt, hogy téged jóformán fiatal korodban kiszakított nemcsak a szoros értelemben vett családi körből, de kiszakított abból a nagy családból is, melynek társadalom a neve, a melyben te mindig a lüktető élet, az igazi humor, szórakoztató kedély, minden nemes cselekmény harcosa, legnemesebb szívé és legszeretettebb tagja voltál.

A királyokat a mondás szerint egy-egy ország népe siratja, de nem olyan könnyek ezek, nem olyan fájók ezek, mint a melyeket a mi szívünk sajgó fájdalommal hullat, mint az a nagy család, átvitt értelemben számtalan ismerőseidnek, szerető barátaidnak kis országa kedves Dezsőnk hullat a te koporsódra.

E könnyekben, bár ezek nem beszélnek, mégis befoglaltatik lelkünknek minden fájdalma, mely siratja az újságíró, a barátot, a nemzet napszámását, minden szépek rajongóját, a legjobbat szívű embert, kit éppen a szíve olt meg előbb, mint azt sok ezren szeretettük volna.

Oh hány embernek kebléből szállt el az utóbbi időben, midőn nap-nap után hallottuk, hogy Irlanda rosszul van, az áhitat szárnyán röppenő imaszórák sóhaj jobbulásodért, kedves Dezsőnk!

Mint annyi más, úgy hasztalan volt ez is. A szív egyre betegesebb lett. Működése rendellenesebb. Már-már a tavasz illatos levegőjét sem akarta bevinni pihegő kebledbe. Végre aztán ma délben teljesen felemondta a nemes szív a szolgálatot és egy ember megüvegesedő szemekkel utolszor áldólag tekintett hűségese, árván, támasz nélkül maradt gyermekeire és aztán visszahanyatlott párnáira. Utolsó dobant a szív. Kiszzenvedett egy jó ember. *Meghalt Irlanda.*

Meghalt... Kiszzenvedett. Elmultak gondjai, töprengései, melyek, mint apát, gyermekei sorsa miatt egész betegsége alatt még külön is gyötörték. Utolsó dobant a szív, a betegségétől ziháló mellből elszállott az élet.

Megkönynebbült, de élettelenül fekszik ravatalán egy olyan ember, aki nagy úrt hagyott maga után társadalmunkban, szivettépő fájdalmat lelkünkben. Ő elért szenvedéseinek véghatárához, de ami lelki-szenvedésünk az ő halálával veszi kezdetét, mert amilyen nemesen vert az ő szíve minden emberért, éppen olyat szeretettel dobogott a mi szívünk ő érte.

Szívünknek e nemes dobogása lelkünk igaz és fájó bánatát váltja ki, melyből a mi gyászszószorunk fo-

nódik kedves Dezsőnk, mely mindaddig él, soha el nem hervad, talán még akkor sem, midőn a te új országodban viszontlátjuk egymást.

Menj hát nyugodtan utadra kedves Dezsőnk! Égi utad legyen könnyű! Mennyei boldogságod za-

varatlan! Legyen boldogító tudat számodra a mennyek országában az, hogy mindazokra, kiket oly nagyon szeretted és akiken utolszor megtört révedező tekinteted, azokat megsegíti, aki téged is jobb létre szenderített, megsegíti: *a „nagy alkotó.”*

Döntött a király.

A háborút nem kerüljük el.

Korona tanács Bécsben. — A német császár a királynál. — Olaszország velünk van. — Bolgár és szerb hadi készülődés. — Figyelmeztetés Nikitának. — Nikita az elhatározásra. Albánia forrongása.

A jövő héten katonáink

bevonulnak Albániába.

Az események folyása igazat adott már tegnapelőtt hangoztatott amaz álláspontunknak, hogy pénteknél előbb nem történik döntő lépés. És csakugyan, mára olyan események történtek a diplomáciában, melyek messze kihaló fontoságúak monarchiánk jövőjére.

Elsősorban eléértük azt, hogy Anglia kijelentette, kész a monarchia hadműveleteit támogatni, ha kell haderővel is.

Annál a szoros kapcsolatnál fogva, mely Nikitát az olasz királyi házzal egybe fűzi, Olaszország magatartása is bizonytalannak látszott. Ma már jelenthetjük, hogy *Olaszország is teljesen egyetért velünk balkáni politikánkban.*

De nagy feltűnése tarthat számot a „Figaro”-nak egy kétségtelenül sugalmazott cikke, mely egyenesen felszólítja a monarchiát az erélyes cselekvésre, melyben szívesen egész Európa szimpátiája vele lesz.

Korona tanács Bécsben

A király ma rendkívüli korona tanácsot hívott egybe, melyen a közös minisztereken kívül a két állam miniszterelnökei is részt vettek. E koronatanácsban azonban nem Skutari kiürítéséről volt szó. Skutari kiürítését illetőleg megelégedett a koronatanács azzal, hogy Nikita a hatalmak erélyes fellépése folytán hajlandónak nyilatkozott 48 órán belül bizonyos anyagi kárpótlás ellenében Skutarit kiüríteni. A koronatanács inkább az Albá-

niában uralkodó forradalmi hangulat elnyomásának kérdésével foglalkozott behatóan.

Általánosan elfogadott véleménye volt a koronatanácsnak, hogy a Balkánon addig rendet teremteni nem lehet, míg az albánok tulkagásai meg nem fejeztetnek.

A koronatanács ilyen hangulata alatt a király minden tekintetben hozzájárult ahhoz, hogy az osztrák-magyar hadsereg expedíciója az olasz szövetséges hadakkal egyesülve bevonuljon Albániába és megkezdjék a rendcsinálás erélyes munkáját.

A király már a mai nap folyamán aláírta a katonai expedíció bevonulására és a hadműveletek vezetésére szolgáló összes okmányokat. A bevonulás a jövő héten megkezdődik.

A német császár Bécsben.

A Zeits estli lapja óriási feltűnést keltő hírt közöl. Tegnap reggel a schönbrunni kastély előtt egy automobil állott meg, melynek száma IV. B. 1201 volt. A soffőr német udvari libériát viselt. Sapkáján ezüst paszomány és vörös sas volt. Az autó megállása után a katonai őrséget kétszer fegyverbe szólították. A gépkocsi a kastély möldingi oldalán várakozott, ahol még sohasem állt automobil. Az autót rögtön testőrkatónák vették körül.

Az elterjedt hírek szerint egyrészt az autó titokzatos vendége maga Vilmos német császár volt,

aki azért látogatta meg személyesen Ferenc József királyt, hogy a Montenegró elleni katonai akció minden részletét közösen állapítsák meg.

Olaszország velünk.

A „Lokalenzeiger“ a leghitelesebb forrásból jelentheti, hogy Olaszország a legteljesebb mértékben támogatja a monarchiát és résztvesz a Montenegró elleni akcióban. Az összes részletkérdésekben megegyeztek és szerdán este irták alá az új megállapodást, amely egyezik a régi szerződésekkel. Az utóbbi napokban évekre visszamenőleg vizsgálták át a két állam közti megállapodásokat és ezek alapján állapodtak meg a követendő lépésekben.

Bolgár és szerb hadikészülődés.

Az első szállítóhajók szerb csapatokkal Durazzóból tegnap este érkeztek ide. Ma reggelig összesen 12 szállítmány érkezett, a többi a nap folyamán jön. A csapatokat a lehető gyorsan Szerbiába szállítják tovább, de egyes ezredek hír szerint Kopruliban és Úszkúbban fognak maradni. A szerbek Úszkúb körül földcsinokat emelnek. Senki sem hagyhatja el a várost engedelem nélkül.

Figyelmeztetés Nikitának.

Cetinjéből jelentik a Neues Wiener Tagblattnak: Az orosz követ tegnap késő este újabb lépést tett a kormányánál Skutari azonnal való kiürítése végett és a legkeményebb kifejezéseket használta. Vázolta, hogy milyen nagy veszedelem támadhat, ha Montenegró igen gyorsan nem teljesíti a hatalmak követelését. A kormány körében Oroszország lépése miatt általános a hatalmak ellen az elkeseredés. A király még a közvélemény befolyása alatt áll, a mely az ellenállás folytatását követeli.

Nikita az elhatározásra.

Tegnap az ántant-hatalmak képviselőinek különös okuk volt arra, hogy továbbra is a várakozást tanácsolják, mert Montenegró londoni képviselője, habár még nem kormányának formális választát a nagyhatalmak legutolsó jegyzékére, de hivatalos közlést tett, amelyet angol politikai körökben nagyon titokzatosan kezelnek, de amelyről azt állítják, hogy a megoldás csirái vannak benne.

Albánia forrongása.

Albániában teljes anarchia uralkodik. Valonában, melyet Olaszország tiltakozására a görögök kiűritették, albán kormány vezet az ügyeket. A városban mindenütt Albánia vörös zászlaja leng a fekete sassal. A helyőrséget török egyenruhába öltözött katonák szolgáltatták, a ki fekete-vörös jelvényt varrtak fel.

Az albán hatóságoknak Mufid bey kormányzó a látható feje. Nem ismerik el albán királynak Esszad pasát, Skutari volt parancsnokát, sőt Dzsauid pasa se regét, amelynek ma kell érkeznie, nem akarják beengedni a városba.

Minden független érzelme ember, „Makói Független Ujság“ot olvas és követeli, ahol csak megfordul.

Justh Gyula a helyzetéről.

Visszaküldte a munkapárt levelét.

Justh Gyula, a függetlenségi és negyvennyolcas-párt elnöke, tegnap délelőtt érkezett haza Budapestre Brixenből. Fogadtatására számosan megjelentek a vasútnál a pártjabeli képviselők, kültagok és személyes hívei közül Bakonyi Samu alelnök vezetésével. Justh Gyula friss egészségben érkezett haza. Mikor a pályaudvart elhagyta, a tömeg zajosan megéljenezte.

A tegnap délután folyamán Justh Gyula fellátogatott a függetlenségi és 48-as klubba, ahol fogadására a pártnak valamennyi Budapesten időző tagja megjelent. Hívei nagy örömmel és lelkesedéssel fogadták a vezért, aki azután hosszasan beszélgetett velük a politika aktuális kérdéseiről. Többek között gróf Károlyi Mihály indítványáról is az egységes választójogi blokk alakítása iránt. A beszélgetésből kitűnt, hogy mindezekről a kérdésekről Justh Gyula és hívei teljesen egyformán gondolkoznak.

Amíg Justh Gyula a pártkörben volt, megjelent ott a nemzeti munkapártnak egy szolgálja és a függetlenségi párt címére levelet küldött be Justh Gyulának. Justh Gyula megnézte a borítékot, rajta volt a nemzeti munkapárt címe és pecsétje.

— *Ezt a levelet nem fogadom el*, — mondotta Justh Gyula — vigyék vissza annak, aki küldötte.

A levelet felbontatlanul visszavitték a nemzeti munkapárt elnökségének, amely ebben a levélben arra szólította föl a függetlenségi pártot, hogy a Ház újraalakulása-kor nevezze meg a párt jelöltjeit az egyes képviselőházi bizottságokban.

A függetlenségi és 48-as párt összes jelen volt tagjai nagy helyesléssel vették tudomásul Justh Gyula eljárását, a mely magában foglalja a pártnak azt az álláspontját, hogy a Lukács-kormányval szemben a jelenlegi viszonyok között is az eddigi harcmódot fogja tanusítani.

Justh Gyula ma délelőtt féltizenkettőkor gróf Károlyi Mihály látogatását fogadta. A két ellenzéki politikus hosszasan tanácskozott.

Justh Gyula több lap munkatársa előtt következőleg nyilatkozott a helyzetről.

— Gróf Károlyi Mihályval ma délből tanácskoztam. Egyet mondhatok azt tudniillik, hogy a blokkot nem kell megalakítani, mert már megvan. Még tavaly július elején megalakították az ellenzéki blokkot és kiűzték két legfőbb feladatát, az integrum restitúciót és a demokratikus választójog megalkotását.

A cél egész világosan, szabatosan meg lett határozva és megállapított a blokk tervezete is. Azóta a lefolyt harcokban a blokk egészen jól működött, eszeágában sincs senkinek szétrobbantani, vagy csak meglazítani is.

Semmi kifogásunk ellene, sőt nagyon örvendünk, ha további csatlakozások történnek a blokkhoz a közös küzdelemben való

részvételre.

Hiszen mindenki velünk tarthat, aki kitűzött céljainkkal egyetért. Ez azonban nem jelentheti a külön pártszervezetek feloszlását és a külön speciális pártprogramok föladását, mert hiszen a blok által megállapított két főcélon kívül vannak még igen lényeges kérdések, a melyekre nézve az egyes pártok álláspontját programjaink foglalják magukban.

NAPI HIREK

Tájékoztató.

Naptár Május 3 Szom. Sz. ker. meg. Róm kath. Protestáns Ker. fölülál Gör kath. Április 19 Teodor hv. Nap kél 4 óra 42 perczkor, nyugszik 7 ra 12 perczkor.

Időjárás. A budapesti meteorológiai jelentése szerint a következő időjárás várható: Lényegtelen hőváltozással és helyenkint főleg nyugaton eső vagy zivatar várható. Süröngyprognózis: Enyhe, elvélve csapadék, zivatark. Déli hőmérséklet 22 S C.

— **A központi választmány ülése.** Makóváros központi választmánya vasárnap délelőtt Galambos Ignác dr. polgármester elnöklésével ülést tart. A központi választmány ez alkalommal fejezi be az országgyűlési képviselőválasztók névjegyzékének kiigazítását. A névjegyzéket azután teszik ki szemlére.

— **Kezdetét vette Makón a háromszögletesi munkálat.** Nehány nappal ezelőtt megemlékeztünk arról, hogy a kataszteri munkálatokat megelőző háromszögletesi munkálatokat a miniszter Makóvárosára nézve elrendelte. E végből a miniszter 6 háromszögletesi mérnököt küldött megfelelő kisegítő személyzettel Makóra, kik a már nappal már meg is kezdték munkálataikat.

— **A folyammérnökség és a fűrdő felállítása.** Makóvárosa, mint megirtuk, hogy a marosi fűrdőt a régi helyén szándékozik felállítani. Ehhez hozzájárult az aradi folyammérnökség, de kikötötte, illetve elrendelte a folyammérnöki hivatal, hogy a fűrdőt tulajozás és hajózástól származó bajoktól megóvja, az nappal 2 méter magas zászlóval, éjjei pedig vörös lámpával jelölendő meg. Egyben elrendelte, a folyammérnökség, hogy a fűrdőt tartozik a város három egyén szállítására alkalmas csolnakkal felszerelni.

— **A város házári.** Gorcsa Péter városi tanácsjegyző két heti szabadságra ment. Távolléte alatt a tanácsjegyzői teendőket Vidor Rezső polgármesteri fogalmazó látja el.

— **A kispagdák figyelmébe.** A földmivélségi miniszter 50.000 korona hitel engedélyezett ez évre oly célból, hogy a járási m. kir. állatorvosok bármely időszakban a tényleges szükséghez képest a szegénysorsu kispagdák állatait lép-fene, sercegüszög és sertésorbánc ellen ingyenesen beoltsák. Ama községek kis gazdái, ahol a csontbetegségek valamelyike évről-évre elő szokott fordulni, a baj orvoslása végett teljes bizalommal keressék fel az illetékes járási, illetve a városi állatorvost.

— **A besorozott ifjak figyelmébe.** A m. kir. honvédelmi miniszteriumnak e hó 2-án kelt 4057. elnöki számú rendelete folytán közhir-

rét tétetik, hogy a folyó évben besorozott újoncok közül azok, akik családfentartók, vagy öröklött mezei gazdák és eddig még nem kérték a póttartalékba helyezettésüket, kérvényeiket mielőbb adják be, mert a tényleges szolgálat megkezdése után beadott kérvények alapján póttartalékba helyező katonákat a következő év október haváig csakis azon esetben lehet a katonai szolgálatból elbocsájtani, ha a szabadságot törvényes jogot adó ok az illető állományba vétele után keletkezett. Ezen ügyekben minden felvilágosítás ingyen nyerhető a városi katonai ügyosztályt vezető hivatalnoknál.

— **Értesítés.** Tisztelettel felhívom azon szü öket, kiknek gyermekei néh. Irlanda Dezső tanító iskolájába járnak, hogy tanítványait vasárnap d. u. 2 órára az újárósi ovodába a temetésen való részvételre felküdenni sziveskedjenek.

Bereck László isk. szk. elnök.

— **Két józan nővérről.** Nem valami apáca vagy ápolónővérről van szó, csak Miklósi Mária és Miklós Etel makói hölgyekről, akik ebben a májusi balzsamos időben megszedültek nem is a levegőtől, hanem a beszédett sok szeszől, anyira, hogy hangos botrányt csaptak a Korzó-szállodában. A vendéglős feljelentésére kihágási eljárást indítottak ellenük botrány okozásáért.

— **Legfinomabb, elszakíthatatlan, francia „Mimi“ férfi gummi-övszer** 1 tuczat 2 korona 50 fillér, 2 tuczat 4 korona 50 fillér, 3 tuczat 6 korona. Porto 30 fillér.

„Hez“, Budapest, VIII. Losonczi-utca 13. Diszkrét szétküldés.

Makói betörő história.

Vakmerő betörés a Kont utcában.

Ma éjjel eddig még ismeretlen tettesek vakmerő betörést követtek el Makón a Kont utcában, Juhász István házána. A betörők elloptak egy pár darab ékszer s fehérneműt. Pénzt kerestek, ámde ebben a szűk világban nem igen akad az ilyesmi másutt mint a bankokban. Megelégedtek hát a talált zsákmánnyal s elillantak. A vakmerő betörésről tudósításunk a következő:

Juhász István Kont utcai házána ablakán vasrács is van, de ugylátszik még ez sem tudta viszsztatartani a betörőket attól, hogy be ne hatoljanak a házba. Egy vastag ásonyéllel kifeszítették a vasrácsot, betörték az ablakot s behatoltak a szobába. Volt pedig a szobában sok értékes ágynemű, toll, selyem s más holmi, ámde ez a betörőknek nem kellett. Pénzt kerestek, amit azonban nem találtak.

Összeszedtek tehát egy órát, egy pár piroskőves aranyfüggőt, egy aranyszívet, egy csipke huzatot, no meg két üveg befőttest, amelyekből egyet ott a helyszínen elfogyasztottak, mert édes volt, a másik azonban egres volt s savanyu, hát elhajtították az utcán.

A károsult feljelentette az esetet a rendőrségen, ahol nyomban megindították a nyomozást a jómadarak kézrekerítése végett.

Gyilkosság Tataházában

Három rokon élet-halál harca.

Tegnap véres verekedés történt Tataházában, ahol három rokon valami csekélység miatt egymásra támadt s egymást megverték kapával és kaszával, úgy, hogy az egyik mármár meg is halt.

Részletes tudósításunk a következő:

Tataházában igen nagy tekintélynek örvendő a Tüske Familia s legalább is 25-30 Tüske család van ebben a kis faluban. A tataháza Tüskék közül három, Tüske Pál, Tüske Péter, és Tüske Mihály régóta elkeseredett ellenségei egymásnak s csak lestek az alkalomra, hogy megbosszulják magukat.

Tegnap Tüske Pál és Péter ekével kimentek szántóföldjükre, hogy felszántásuk földjüket. A földjük haragosoknak, Tüske Mihálynak a földje mellett van s véletlenül Tüske Mihály is künn volt a földjén. Tüske Pál és Péter az ekével haragosoknak a birtokán mentek keresztül, ami annyira felingerelte Tüske Mihályt, hogy a kapával rokonai után szaladt. Verekedésre került a dolog s a kezében lévő kapával Tüske Pétert fejbeverte, aki véresen terült el a földön. Majd a kapát eldobta és kaszáját kapta fel s azzal felvágta Tüske Pálnak a gyomrát, úgy hogy belei azonnal kifordultak.

A gyilkosság után Tüske Mihály hazament és senkinek sem szólt a verekedésről. Később Tüske Péter magához tért, bevészorgott a faluba s a csendőrségnek jelentette az esetet.

Tüske Pált először hazavitték a szülei s otthon akarták ápolni, de mivel a fiu mindrosszabbul lett, kocsira tették és a bajai közpórházba vitték. A rossz országuton haladó szekér teljesen összerázta a halálán levő fiut s mire a közpórházba érkeztek, meg is halt. A csendőrök ezalatt Tüske Mihály lakásán elfogták és azonnal vizsgálati fogságba helyezték.

A makói piacról.

Változatlanok az árak.

A mai gyönyörű időben is csekély látogatottsága s forgalma volt a makói piacnak. Igen kisforgalmuak lennek már ezután a makói piacok. Mert a szép idővel beállott egyszerűsödés a dolog idő, amikor a gazdálkodó közönségnek a tanya körül akad inkább dolga mint a piacon. Ujig az árak sem igen fognak változni, legalább a kilátás ilyen.

A mai piacon, a buza métermázsáját 21 koronáért vásárolták, Budapesten 23 koronába került a mai tőzsdén a buza métermázsája.

A kukorica ára változatlanul szilárd. A makói piacon 16 koronát fizettek ma a tengeri métermázsájáért Budapesten 19 korona 40 fillér a kukorica métermázsája. Silányabb minőségűt olcsóbb áron is lehet kapni, de ez oly penészes és dohos, hogy pénzt egyáltalában nem ér.

A hagymapiacot megszünt mindenféle üzlet. Ha hoznak is egy kevés hagymát a piacra alig akad vevője. Ujig már a hagyma piacon sem lesz üzlet.

Két szobás lakás

tiszti lakásnak mellék helyiségekkel bérbe kerestetik. Értekezni lehet a csendőrségtanyában.

SZÍNHÁZ.

Műsor:

Vasárnap, 1913. május 4-én délután fél négy órai kezdettel, leszállított helyárrakkal: *A falu rossza* népszínmű. Este 8 órakor rendes helyárrakkal bérletszünetben másodszor *A kis barátó* operett.

Hétfőn, május 5-én paratlan bérletszünetben, harmadszor *Eva* nagy operett.

Kedden, május 6-án páros bérletszünetben *Leányvásár* operett.

Szerdán, május 7-én paratlan bérletszünetben másodszor *Svihákok* operett.

Csütörtökön, május 8-án páros bérletszünetben — itt először *Róza néni* Lengyel Menyhért vigjátéka.

Pénteken, május 9-én paratlan bérletszünetben új és fényes kiállítással, itt először *Tengerész Kató* operett.

Szombaton, május 10-én páros bérletszünetben, itt másodszor *Tengerész Kató* operett.

A Faun.

A Nemzeti színház nagyszerű újdonságát a Faun látjuk maigen kitűnő előadásban. Maga a darab igazán szenzációsan gyönyörű, szépséges eszmék, gyönyörű igazságok, színes mondások csillogó halmaza. A címszerepet Remete Géza ez a sokoldalú, nagy tehetségű, kiváló művész alakította. Nagy és nehéz szerepét teljesen átértette, átértezte előadó művészetével, magával ragadta a közönséget, mely melegen tapsolt Remete igazi megérdemelt nagy sikeréhez. Mellette Thuróci érdemel dicséretet. A hölgyek közül Sinkó Gizellának volt ma igen hálás s szép szerepe, különösen a harmadik felvonásban oly fölségesen gyönyörű alakítást nyújtott, hogy valószínűleg eibűvölte a közönséget. Ma este lépett fel először Nádasyné. Meleg tussal fogadta a közönség. Játéka a régi kedves, diszkrét. Ugyancsak ilyen volt Nagy Dezső mai játéka is. Mindkettőjük játéka nagyon szép volt. A rendezés kifogástalan, a díszletek gyönyörűek voltak. Az előadást a jövő héten megfogják ismételni.

Vasárnap előadások. Vasárnap két előadás lesz, az egyik délután négy órakor kezdődik kivételosen, mivel előzőleg a színház testületileg részt vesz megboldogult újságíró kollégáinknak *Irlanda Dezsőnek* temetésén. Ez alkalommal Tóth Edének kitűnő énekes népszínműve, a *Falu rossza* van előadásra kitűzve. A darab fő női szerepét Finom Rozál, Peterdy Etus, a makói közönség által oly előnyösen ismert operett primadonna játssza, kinek az egyik legjobb szerepe. Utólérhetetlen alakításra számíthatunk Nagy Dezső részéről is, aki Gonosz Pista szerepét játssza. Fontosabb szerepet játszanak még: Nádasyné, Sinkó, Verő, Korda, Káldor, Farkas Béla, Fenyő, Nádasyné és Derenghy. Az előadás mérsékelt helyárrak mellett tartatik meg. Este 8 órakor rendes helyárrakkal bérletszünetben Straus János kitűnő operettje a *Kis barátó* kerül másodszor színre. Mindkét előadás iránt már előre oly nagy érdeklődés nyilvánul, hogy jegyek már csak korlátozott számban kaphatók a színházi pénztárnál.

Eva harmadszor. Lehár Ferenc operettje az Eva, mely bizonyára élénk tetszésre talált a közönség legjellegesebb rétegeiben hétfőn, a hó 5-én harmadszor kerül színre ezuttal paratlan bérletszünetben. A szereposztás ugyanaz marad, mint az első előadáson.

IRODALOM.

— A Nyugat. *Ignotus, Ady Endre és Fenyő Miksa* szerkesztésében megjelenő szépirodalmi folyóirat 1913. évi május hó 1-i 9-ik száma a következő igen érdekes tartalommal jelent meg. *Tartalom*: Szabó Dezső: Újabb irodalmunk és legújabb irodalomtörténetünk, Babits Mihály: Illusztrációk mindenféle könyvekhez (Vers), Tóth Wanda: A nagyon is szép any (Novella), Laczkó Géza: Német maszlak, török árrium (Regény IX), Móróc Miklós: A magyar középosztály, Le Feuconner: A mai kor fel-fogása és a kép, Bornemissza Géza rajza, Ignotus: A politika mögül, Ady Endre: Versek, *Figyelő*. Szerkesztőség és kiadó hivatal: IX., Lónyay-utca 18. Előfizetési ára: egy évre 24 kor, fél évre 12 kor, egyes szám ára 1 kor. 20 fill. Megjelenik minden hónap 1-én és 16-án. Mutatványszámot kívánatra díjtalanul küld a kiadóhivatal.

Regény.

Egy világváros rejtelmei.

(86)

19. fejezet.

Nóra menekülése.

Balkézzel aztán Pétsynek a következő levelet írta:

„Tisztelt uram! felhívását olvastam, gyermekét valaki a Dunába lökte, egy jó szívű valaki kimentette és egy sarki rendőrnök adta át, a sarki rendőrt az életmentő nem tudja kinyomozni. Kutatásait legnagyobb titokban... szállodában kezdje, az illető gonosztevő Haraszti nevet és mellig érő szakált visel.

— Az ismeretlen hölgy.

— A Dunába lökték? ... Kimentették? ... Sarki rendőrnök adták? ... susogta Dénes, a levelet kétszer háromszor is elolvasta. Ez megint bolondítás akar lenni. ... És kicsoda irás! Balkézzel íródhatott! ... Csak hogy nyomorult gonosztevők engem nem csaltok lépve többé. ... A sarki rendőrt átszolgáltatta volna gyermekemet a központban. ... hazugság, hazugság, jó, hogy nem kérnek érte ismét huszezer forintot!

Pétsy Dénes nem hitt a levélnek, még csak azt sem hitte, hogy az igazi ismeretlen hölgy írta.

Hanem a levelet átadta a rendőrségnek.

A rendőrségnél rögtön megnézték a szállodák bejelentő céduláit s csakhamar ráakadtak Haraszti György földbirtokos és Kormos Dezső gazdász neveire.

A titkos rendőrök egész serege szállotta meg azt az előkelő szállodát, melyben szállva volt.

Haraszti, vagy Szappanos még mindig a szállodában lakott.

— Hol van? kérde a portástól az egyik titkos rendőr.

— Azt én nem tudom, a vendégek ilyesmit nem közölnek velem. Annyit azonban mondhatok, hogy annak az urnak ok nélkül csinálnak kellemetlenséget, mert az a nagyságos ur igen tisztességes és becsületes ember. Valaki bosszúból mártotta be a rendőrségnél. A mit én mondom, az áll! Ismerem az embereket. A mint a szállodába belép a vendég, rögtön tudom kivel van dolgom, belátok a lelkébe és — a zsebébe.

— Lehetséges, hogy bosszúból jelentették fel, de uramfia! ilyesminek mindnyájan ki vagyunk téve, felelte a titkos rendőr. Majd szemmel kísérjük, s ha nem veszünk észre semmi gyanúsat, nem is szólítjuk meg.

Folyt. köv.

MILLIO használja

Köhögés

elnyálkásodás, katarus és rekedtség ellen a

Kaiser-féle Mell-Karamellák

„3 fenyővel”

6150 elismerő levél orvosok és magánemberektől, a mely igazolja, hogy hatása a legbiztosabb. A legolcsóbb és legizletesebb cukorka. 1 csomag 20 és 40 fill, 1 doboz 60 fill.

Kapható Makón:

Ember József, Breuer Zoltán, Kudar Lajos, Ienei Székely Lajos, Sándor Zsigmond, Poór Endre gyógyszerárban, Popper Gyula főtéri droguerijában és Bross Károly gyógytárban Földeáka n.

Nincs többé gyomorfájás!

A szabadalmazott

Kakukfűkeserű

házi szer, alig párszori használata után teljesen megszűntet mind denféle — még régi gyomorfájást is. Erősít, éltet. A mámoros állapotot is megszünteti. Kelle mes ize miatt, még a nők, sőt a gyermekek is szívesen veszik be. Számtalan hálalratbizonyítási jószágát! Kapható Makón

Sándor Zsigmond

Szegedi utcai gyógytárában

Ára: kis üveg 80 fill, nagy üveg 2 korona. Vigyázzunk a véltjegyre, mely a kupakon és dugón áll.

Molnár segéd

kerestetik azonnali belépésre Teltsh Adolf gözmalmában Ma kón.

Elveszett fehér foxterreier kutya fekete füllel megtaláló 10 korona jutalomban részesül. Mandl Zsigmond.

A LEGJOBB

ABLAKREDÖNYÖK PALLAGINÁL kaphatók.

Még néhány hold kimaradt lucerna a gacsibai tanyámon kiadó. Mandl Zsigmond.

JÓ ÉS OLCSÓ BOR

kisebb és nagyobb mértékben
KEDVEZŐ ÁRBAN
!! IRITZ SÁMUEL özv. cégnél kapható !!

Szép elsőrendű zöld here-széna

és tehénnek való széna kisebb és nagyobb mennyiségben kapható
Iritz Sámuel özv. cégnél.

É R T E S I T É S.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek szives tudomására hozni, hogy az eddig raktáron tartott elsőrendű kőbányai király és barát malátasörön kívül, újabban bevezettem a kőbányai világhírű

SZENT ISTVÁN DUPLA MALÁTA SÖRT,
amely kitűnő minősége folytán számos tanárok és orvosok által ajánlva van gyógycizélokra is.

IRITZ SÁMUEL ÖZV. CZÉG
Kőbányai Polgári Serfözde Részvény-Társaság főraktárosa.

Makulatúra csomagolópapír

különként a „Makói Független Ujság“-nál kapható

PRIMA LUCERNÁS
egész évi használatra KIADÓ
IRITZ MIKSANAL

É R T E S I T É S ! Saját termésű fehér és siller xx xx xx xx

HOMOKI BORT,

ugyszintén saját főzésű
TÖRKÖLY és SZILVA pálinkát, édes italokat és erős RUMOT teához literenként kimérve, házhoz szállítva olcsóért árusítom. **BARANYAI JÁNOS,**
Szegedi-utca.

Legújabb divatu, tiszta gyapjuszövetekből készült elegáns :: **ERDŐS PÁL ÉS TÁRSA** férfi- és fiu öltönyök és tavaszi double felöltők óriási választékban nagy ruhaáruházában Makón, Fő-tér, az iparbank palotájában. :: :: :: ::
Gyermekruhákban különleges nagy választék. Különféle munkásruhák, munkásköpenyek. Figyelmes kiszolgálás. Olcsó szabott árak.

Nyomatott a „Makói Független Ujság“ villanyerőre berendezett műintézetében Makón.

Parfumerie „HEZ“ illatszertár.

Háztartási, kozmetikai és kötszerészeti cikkek nagy raktára Nagyban és kicsinyben. Budapest, VIII. Losonczy-utca 13.

Reklámunk óriási eredménye.

Ujabb reklamációra ösztönöz, melynek nyomán tisztelt közönségünknek még nagyobb és szembeszökőbb előnyöket biztosítunk.

Ujabb előnyajánlatunk :

1 csoport 2 korona 50 fillér (19 darab)

- 1 darab üvegtégely francia arc- és kézfinomító,
- 1 drb. francia szappan (bármely illatban),
- 1 üveg francia parfüm (bármely illatban),
- 1 üveg francia brillantin (bármely illatban),
- 1 könyv (60 lap) angol pouderpapír,
- 1 csomag dr. Heider-féle fogpor,
- 1 drb. francia fogkefe (csontnyéllel),
- 1 csomag amerikai Shampoo hajmosópor,
- 1 üveg valódi Johann Mária Farina kölnivíz,
- 10 drb. szekrény és ruhaillatosító (francia Sachet-lap),

Összesen 19 darab 2 korona 50 fillért,

Szállítások naponta eszközöltetnek. Szétküldés: biztos postakézbesítés érdekében, vagy utánvét mellett, minek költsége 84 fillér vagy a pénz előleges beküldése ellenében, amely esetben a 2 korona 50 fillér vételárhoz 72 fillér csatolandó. Csomagolási költséget nem számítunk.

Tizenhat oldalas illatszer és háztartási értesítőnket kívánságra ingyen és bérmentve küldjük.



TAVASZI UJDONSÁGOK MEGÉRKEZTEK!

A LEGDIVATOSABB

hosszu és rövid női felöltők (Raglások) a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig óriási választékban !!
Mint üzletünk különlegességét ajánljuk nagy raktárunkat tavaszi kosztümökben, nemkülönben pongyolák, külön blousok és aljakban felöltők sósoknyákban !!



A legszebb tavaszi és nyári női kalap ujdonságok Nagy választéku női fehérnemű raktár. Gyászkalapok, bluzok, pongyolák, kosztümök, aljak állandóan nagy választékban.

Pártos E. és Társa

nagy női felöltők áruházában Makón, Fő-tér Otthon-kávéház mellett.